



# 5万余株蓝花楹盛开 西昌变身“蓝海”

## 在当地落地生根27年,蓝花楹已从普通行道树升格为市树

华西都市报-封面新闻  
记者 席秦岭 肖洋 徐湘东



苍穹蓝幕升紫龙,春花归去夏花迎。眼下正是四月天,紫色的蓝花楹迎风怒放,将西昌的一条条街道变成花的海洋。月亮城的这一抹紫,吸引着一拨又一拨游客前来打卡。

从1994年初次栽种到现在,蓝花楹已在西昌落地生根27年,数量从600株发展到了5万余株,其受欢迎程度也从籍籍无名到集万千宠爱于一身,地位从普通行道树升格为市树。

一棵泊来的树,如何与当地共生?又缘何变成城市风景新“顶流”?日前,华西都市报、封面新闻记者对话被称为西昌“蓝花楹之父”的那剑新,听他讲述一棵树与一座城的美丽故事。



**蓝花楹**  
原产于巴西,中国广东、海南、广西、福建、云南南部有引种栽培。蓝花楹性喜阳光充足和温暖、多湿气候,花期4-5月,观赏性强。

**新闻链接**

蓝花楹将西昌变成了花海。

### 花海街变打卡地

#### 饺子店老板说收益增长30%

蓝花楹原产于巴西,西昌街头原来并没有这一树种。

27年前的春天,西昌航天北路,工人栽下第一批300株高约1米的蓝花楹树苗。冬去春来,如今的蓝花楹已长成参天大树,要两人合围才能抱住。粗黑的树干,撑起一把把巨伞,每到春天,一串串紫色的花朵铺满街头,散发出淡淡的馨香。

越来越多的游客前来“打卡”。他们带着长枪短炮,对准花海一阵猛拍,或者用镜头拍一段Vlog。广东的伦先生和何女士一行慕名而来,他们和蓝花楹合影,脸上写满了惊喜。几个小姐姐组团请摄影师拍照,要留下青春的印迹。

记者观察到,短短半小时,至少有50余位游客前来打卡,有人穿着旗袍,有人身着长裙,有人裹着汉服,每个人都带着惊喜抵达,带着满足离开。与繁花相伴的,是街道边一字排开的小吃店铺。一家饺子店的老板李景山告诉记者,去年,一位长相清秀的模特来拍照,足足换了六套衣服。当然,繁花如海的美景,给这条街带来了流量,也带来了经济的活力。李景山说,“每年开花的时间,我店里的收益会增长30%”。

### 首株来自泸州

#### 引入者只想栽活没想过会火

花开时节,在这条街上,不时穿行着一位身材高大、面容瘦削的老人。老人用



那剑新是第一个将蓝花楹引进西昌栽种的人。

慈爱的目光望着眼前的景象,就像看着自己的孩子一样。

老人叫那剑新,从西昌市风景园林绿化管理处副主任职位退休已7年,是他把蓝花楹引入西昌,当地人也因此把他称为“蓝花楹之父”。

不过,在那剑新眼里,这是一个无心插柳成荫的意外。

时光回到1993年,西昌市改造航天北路。当时,这条路不足400米长,没有人行道,已不适应城市的发展。政府欲将其打通,并改造成为26米宽的双向四车

道。同一年,林业系统在内江市开会。在互联网和资讯不发达的年代,会议是了解信息的好渠道。会场内外,来自凉山、攀枝花、泸州、自贡等地的同行们热烈交流着,信息在这里交互传递。

“我们泸州引进了一种新树叫蓝花楹,开的花是紫蓝紫蓝的,很稀奇。”同行的这句话,给那剑新留下了深刻印象。

第二年春天,那剑新领到任务,要给航天北路栽上行道树。

种什么好呢?他想起了泸州引进的蓝花楹。他去泸州,以每株30元的价格,购买了600株蓝花楹树苗。对他来说,这是一次冒险。因为,他不知道这种树能不能适应西昌的气候。

“我的目标是让它们存活,没想过它们到底有多美,更没想过有一天它会火。”那剑新说,他和工人们将修剪后的300株蓝花楹栽在航天北路,另外300株栽在苗圃里,等待买家。在他的力荐之下,当地的民族风情园、铁路部门等单位购买了剩余的300株树苗,将它们零星植入西昌这座城市。

### 遍种西昌城

#### 27年后三条“花海街”最美

那剑新的单位距离航天北路只有几十米远,他经常去那条街吃饭,见证着这批树的成长。为了保护这批树不被破坏,他还和同事经常骑着自行车去巡逻,阻止别人摇树和折断树枝。抱着试验的态度,第一个冬天,那剑新没有给蓝花楹提供任何保护措施。令他欣慰的是,它们都挺过了冬天,成活率高达95%以上。

两年后,4月的一个中午,那剑新和

同事又去航天北路吃饭时,第一次看见绽放的蓝花楹,一串串紫蓝的花朵像蜂巢一样,有型又美丽。他惊叹,居然有这种颜色的花,冲着同事说:“耶,花好好看,我们成功了!以后,在城市可以多种一些。”

从2004年起,西昌开始采集蓝花楹的种子自行育种。后来,航天大道东延线的行道树就用的是自行育种的蓝花楹。在市场上,西昌的蓝花楹苗木也开始走向更多的城市。

古有孟昶在成都遍种芙蓉花,今有那剑新在西昌遍种蓝花楹。

2008年,新建建昌路时,那剑新主张在这条路栽种蓝花楹,这是西昌第二条遍种蓝花楹的道路。再后来,文汇东路、北碧府路、宁远大道、观海路、邛海湿地公园等地都引入蓝花楹。据西昌市风景园林绿化管理处统计,目前,西昌城区的蓝花楹已有5万余株。

这株泊来的树,这朵泊来的花在西昌蔓延开来,为四五月的西昌盛开出一片蓝色的海洋,每年吸引着全国各地的游客前来打卡。著名节目主持人孟非就是其中之一,他曾在节目中感慨:有一种花非常非常美,它就是蓝花楹。中国城市里种植蓝花楹最多最美的城市是西昌,每年5月初整个城市都开满了蓝花楹。

2020年,西昌蓝花楹迎来了它的高光时刻。当年5月21日,在西昌市第十届人大常委会第四次会议上,它被确定为西昌市市树,为西昌代言。

哪里的蓝花楹最好看?那剑新推荐西昌3条最具观赏性的街道,它们分别是航天路、建昌路和文汇东路。

# 成都多部门联合执法 深夜严查出租车、网约车违规违法

明明是异地牌照,却趁着夜色混在成都出租车队伍中,穿行大街小巷违规拉客。不少市民反映遭遇过此类出租车异地经营起步费高、宰客等问题。

4月16日深夜,成都市交通运输综合行政执法总队直属一支队联合成华区公安分局、交警五分局等部门开展联合执法,严查仿冒出租车、网约车、巡游出租车等违法违规行为。当晚,共查处3台涉嫌违法违规车辆,目前正在进一步调查之中。

### 直击

#### 自称网约车被乘客现场打脸

16日晚10时许,在成都339电视塔路口处,10余名联合执法人员一字排开,设

立卡点对途经车辆进行检查。

晚11时左右,一辆川U牌照的出租车引起执法人员的注意。“车上有乘客,看到执法检查还有明显的躲闪迹象。”执法人员吴鹏见状,立即通知其他人员将该车拦停。面对执法人员的检查,司机迟迟不肯下车,还转头同后排乘客说话。在僵持几分钟,司机最终熄火下车。

一番检查后,吴鹏告诉该车司机刘某已涉嫌异地违规营运。但刘某辩称自己并没有异地营运,“我是网约车司机,是乘客在网上下的单,自己上的车。”

对于刘某的说法,车上3名乘客下车后告诉执法人员,他们并不是打的网约车,而是在339电视塔附近招手上的这辆

车,“之前听说过外地出租车宰客的事,当时路过的车太多,又是晚上没注意到车牌。”

随后,执法人员依法对该车进行暂扣,并展开进一步调查。

### 查获

#### 拿不出营运资质还上路揽客

除了查获异地违规营运的出租车外,另一辆存在多起违法违规行为未处理,且拿不出营运资质的出租车也被现场查获。

“你这个车存在多次违规,为什么不来处理?”当晚10时许,一辆川A牌照的出租车被执法人员拦下,面对询问,驾驶员称是搞忘处理了。当要求其出示相关证件时,驾

驶员却迟迟拿不出相关营运资质。

鉴于该车存在多起违法违规未处理,以及无法出示营运资质等情况,执法人员对该车进行暂扣处理。

据了解,此次联合执法行动采取多点巡查和设卡相结合的方式。执法人员现场共检查车辆170余台次,查处涉嫌违法违规车3台,其中,违规网约车1台、违规巡游出租车2台。

下一步,成都市交通运输综合行政执法总队将认真总结联合执法行动经验,形成常态化联合协作执法机制,对交通运输领域各类违法违规行为持续保持高压态势,切实维护乘客的合法权益。

华西都市报-封面新闻记者 杨力